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ABONAMENTELE
Pentru Sibiiu:

1 lună 85 cr., 1/ i an 2 fl. 50 cr., */, an 5 fl., 1 an 10 fi. 
Pentru ducerea la casă cu 15 cr. pe lună;mai mult.

Pentru monarchic:
1 lună 1 fl. 20 cr., l/ 4 an 3 fl. 50 cr., l/t an 7 fl., 

1 an 14 fl.
Pentru România şi străinătate:

i /4 an  10 franci, >/, an  20 franci, 1£ an  40 franci. 

Abonamente se fac num ai plătindu-se înainte.

TRIBUNA
A pare în  f ie c a r e  z i de lu e r u

INSERŢIUNILE
Un şir garmond prima-dată 7 cr., a doua-oară 6  cr. 

a treia-oară 5 cr., şi timbru de 30 cr.

Bedaoţia şl administraţia: Strada Poplăcii Nr. 15.
Telefon Nr. 14.

Se prenumeră şi la poşte şi la librării.

Epistole nefrancate se refusă. — Manuscripte nu se înapoiază. 

Numeri singuratici ă 5 cr. sé vând la »Tipografia«, soc. pe acţiuni.

State şi popoare.
(p). Un bărbat de stat austriac, con

silier al împărătesei Maria Terezia, 
statorise principiul, că statul e dator a 
căuta sé fie  compus cu timpul din un 
singur popor.

„Ştiu —  zicea Gebier, acesta e 
numele consilierului, —  că pentru ajun
gerea acestui scop se cer jumătăţi de se- 
coli şi secoli întregi, şi că scopul nu se 
ajunge prin forţă. Dar’ statul trăeşte 
îu veci, mai mult decât popoarele, de 
aceea domnitorul şi bărbatul de stat tre- 
bue să se cugete la timpurile din cari 
dînsul nu va mai face parte“.

Teoriile aceste greşite ale lui Gebier 
au fost acceptate din partea împărătesei 
Maria Terezia şi pe lângă toată opo- 
siţia ce o făceau alţi bărbaţi de stat, cu 
vederi mai largi şi mai literale de pe 
acele vremuri, încercările de germanisare 
s’au început sub ea, ântâiu pe terenul 
şcolar, atât în Austria cât şi în Ungaria.

Nu însă din motive naţionale 
pentru a asigura cumva supremaţia 
pe seama Germanilor, ci din motive 
de stat, s ’a inaugurat această poli
tică de germanisare. Şi ea nu s’a exe
cutat cu forţa, ci „din capul locului, cu 
îngrijirea părintească a conservării şi des- 
voltării paralele a limbii materne“, —  
cum ne spune Helfert. învăţarea limbei 
germane nici n’a fost deobligătoare pen
tru toţi locuitorii ţerilor, ci numai pentru 
aceia cari aspirau la funcţiuni publice, 
ori la înaintări pe terenul militar.

Era vorba dar’ despre Introducerea 
unei limbe unitare oficiale în toate ţerile 
Austriei şi aceasta nu putea fi alta decât 
limba germană, care era limba maternă 
a casei domnitoare.

Tot interese mai înalte de stat, şi 
în prima linie interesele casei domnitoare, 
le-a avut în vedere şi împăratul Iosif II., 
când s ’a pus să continue cu politica de 
consolidare, cu tendenţele de germanisare, 
cu aplicarea teoriilor lui Gebier.

—  „Toate provinciile Monarchiei 
trebue să compună un singur în treg ; în 
toate, puterile poporului trebue să fie în
dreptate spre o ţîntă comună: puterea 
A ustriei!“ .

Cu aceste cuvinte s’a urcat pe tron 
Împăratul Iosif II. Şi sub puterea Austriei 
se înţelegea introducerea unei singure 
limbi oficioase în toate provinciile Mo
narchiei, idea lui Gebier, motivată într’un 
rescript împărătesc din 11 Maiu 1784  
cu următoarele cuvinte prea înalte:

—  „Câte avantagii se nasc pentru 
binele public din aceea că numai o sin
gură limbă se foloseşte în întreaga Mo

narchie şi în aceasta se conduc toate . 
agendele! Prin aceasta se leagă bine 
laolaltă toate părţile Monarchiei şi locui- | 
torii vin strâns uniţi prin o legătură pu- , 
ternică a iubirii de frate!“... I

A trecut multă vreme de atunci, şi 
casa domnitoare din Yiena s ’a convins, 
că politica aceasta era greşită. Tot in
terese mai înalte de stat, legate de inte
resele casei domnitoare, au impus mai 
târziu decretarea egalei îndreptăţiri a 
tuturor limbilor din monarchic, pe toate 
terenele.

întâmplările au răsturnat apoi toate 
teoriile lui Gebier. S ’a dovedit, că sta
tul poate foarte bine exista şi atunci, 
când e compus din mai multe popoare 
eterogene. S’a dovedit însă mai presus 
de ori-ce îndoeală, că nu statul trăeşte 
în veci, ci popoarele, cari compun statul.

Statul polon s’a stîns de pe carta 
Europei, dar’ poporul polon trăeşte! Ro
mânia a ajuns stat mare, independent etc.

Va să zică, interesele de stat tre
bue să fie legate de interesele popoarelor, 
cari îl compun pentru a se putea sus
ţină. Unde aceste interese vin puse din 
adins în conflict unele cu altele, existenţa 
statului nu e asigurată, nu poate fi asi
gurată.

Lucrul se explică foarte uşor. Po
poarele cari compun un stat, sânt legate 
unele de altele prin unitatea de in
terese.

Au interese comune, formează un 
stat comun, pe basa unui contract, care 
ca toate contractele, are putere de drept 
numai până atunci, până se respectează 
din toate părţile, şi până se dovedeşte a 
fi folositor pentru popoarele, cari ’l-au 
legat. Se detrag unui popor foloasele 
asigurate în acest contract, nimic mai na
tural ca aceea, că poporul acesta să con
sidere contractul de ueexistent şi să în
ceapă lupta, sau pentru respectarea drep
turilor sale cuprinse în contract, sau 
pentru desfacerea tovărăşiei şi eşirea sa 
din statul care nu ţine cont de intere
sele sale.

Fiecare popor va lupta ântâiu din 
toate puterile pe terenul prim, şi numai 
în cas de extremă necesitate va pune 
lupta îu direcţiunea a doua. Şi aceasta 
nu ’i-o poate lua nime în nume de rău. 
Dragoste cu de-a sila nu se face nici la 
persoane singuratice, dar’ nici la popoare. 
Naţiuni cari nu se înţeleg, pentru-că cea 
mai tare nu vrea se înţeleagă pe cea mai 
slabă, nu pot se facă multă vreme căs
nicie comună, ci mai curând ori mai târ
ziu vor trebui să se despartă.

Se vor despărţi ele singure, de bună- 
voe, ori cu arma în mână? Nu! îi  vor

j despărţi alţii! Azi nu se mai compun 
statele în urma biruinţei cu arma, ci 

j conform intereselor celoralalte state. Azi 
intervine Europa! Ea compune state nouă, 

I şi descompune pe cele putrede şi primej
dioase păcii europene.

Acestea sünt teoriile sănătoase ale 
existenţei unui stat; teorii, de cari Ma
ghiarii, stăpânitorii noştri de azi, ar trebui 
se ţină seamă.

Dar’ ei nu le respectează, ci în 
schimb au apucat cu totul pe calea gre
şită a teoriilor lui Gebier.

Şi ei voesc, că Gebier, să facă din 
statul ungar un stat locuit de un singur 
popor, care să nu vorbească altă limbă 
decât limba maghiară.

Dar’ precum Viena s’a convins că 
teoriile lui Gebier nu erau sănătoase, se 
vor convinge şi Maghiarii că tendenţele 
lor de maghiarisare nu întăresc ci slă
besc statul ungar, ba îi ameninţă chiar 
şi existenţa.

De aceea Maghiarii ar face bine 
dacă ’şi-ar veni în fire cu o oră mai 
nainte. Interesele lor proprii, şi inte
resele statului ungar, de a cărui duşmani 
súntem noi timbraţi în continuu din par
tea lor, cer o grabnică şi sinceră schim
bare de front în politica lor de a forma 
un stat unitar maghiar.

Căci: nu statele nimicesc popoare, 
ci popoarele nimicesc state, fie m ari, 
fie mici.

Biblia, 13 Iulie n.

Spre Federalism. Deşi mai târziu, 
dar’ trebue se mai însemnăm o nouă dovadă, 
că şi Nemţii din Austria încep a considera 
federalismul nu numai ca un bine, ci ca o 
necesitate şi pentru ei.

luliu Lippert, vice-marşalul Boemiei, şi 
fruntaş membru al partidului aşa numit „ger
man progresist“ publică mai zilele trecute un 
articol ln „Neue Fr. Presse“ şi zice între 
altele că introducerea federalismului în Au
stria nu ar fi un rău atât de mnre pe cât 
tl socotesc de regulă Germanii progresişti. 
Ceea-ce ameninţă azi pe Germani, zice dl 
Lippert, este centralismul ceh. Tocmai Bpre 
a evita această primejdie, Germanii súnt ne
voiţi a-'şi alcătui un program federalist.

Deutsches Volksblatt discutând acest ar
ticol zice în această privinţă turnătoarele: 
Dl Lippart punând, eu drept cuvânt, în evi
denţă pericolul unui centralism ceh (adecă a 
unui stat istoric boem şi hegemon asupra 
Nemţilor din Bremia, Moravia şi Silesia) ne 
dă argumente puternice pentru necesitatea 
unei reviuuiri a coostituţiunii. Mai avem noi, 
Germanii din Austria, vre-un înţeles să sus
ţinem < oe-itituţiunea centralistă, mai ales că

de mult acest eontralism nu mai are un carac
ter german, ci e1 servă Slavilor a proceda 
agresiv faţă cu noi. De aceea, Germanii 
trebue să abandoneze marota centralistă pen
tru care ei, dela I860, ’şi-au risipit toate 
puterile“.

Li-se deschid Nemţilor ochii, numai de 
n’ar fi prea târziu.

„ D r a g o ste  s ă lb a t ic ă “. Sub titlul 
acesta răspunde „Unirea“ Ia un articol al 
ziarului „Magyar Állam“, pe care „Unirea* 
„cu terminal cel mai domol“ nu-’l poate cua- 
lifica decât — „impertinent“. In articolul 
din chestiune „M. Állam“ susţinea, că posiţia 
de drept public, şi prin urmare şi cea de 
drept bisericesc a metropoliei române greco- 
catolice ar fi tulbure, pentru-că, vedeţi dv., 
aceasta s’a Înfiinţat pe timpul absolutismului! 
Ga şi când valoarea actelor şi institnţiunilor 
stabilite de scaunul Romei ar attrna dels 
aceea, că ce sistem de domnie e în cotare 
ţeară, absolutism, constituţionalism, parlamen
tarism, republică ori monarchia.

După-ce „Unirea* dă instrncţiile de 
lipsă la acest punct ziarului „catolic“, răs
punde şi la ameninţările bădărane, ce le făcea 
„M. Állam*.

„In zădar ne ameninţă, — scrie „Unirea" 
— că clerul nostru nu va căpăta congrua, 
căci noi ştim că de două veacuri, afară de 
de aceea-ce ne-a dat graţia regească în contra 
voinţei lor, (a catolicilor maghiari. R. ,Tr.*) 
ei nu au făcut nimica pentru noi, ba ne-ar 
fi Inat şi ceea-ce avem, dacă ar fi atîrnat 
numai dela ei. Oare na ştiu dtnşii, că sta
tul catolic transilvan îndată după înfiinţarea 
sa, a subtras ajutoarele, ce le cdpStau vicarii 
noştri foranei din fondul religionar tran
silvan, numit şi lusitan, la care şi noi greco- 
catolicii am avat drept pe basa actelor ema
nate dela regii apostolici? Cum vom pată 
deci spera, că antonomiştii lor Intre cari vor 
Intra şi oameni de firea lui Polocyi şi Szem- 
necz, vor fi mai bani, decât fraţii lor din 
Transilvania? Cum vom pută aştepta, ca ei 
să fie mai buni în autonomie, decât au fost 
fără autonomie, când nici dotaţiunea clerului 
lor nu aú ameliorat-o, numai ca sé nu fie  
siliţi a ne da ţ i  noué ceva?*

Am reprodus întreg acest pasaj al „Uni- 
rei“, ca se se vadă cum judecă clerul gr.-cat. 
despre congruă, pentru-că unii oameni inter
pretând rău un punct al concluselor confe- 
renţei din Cluj, l’au adus în legătură cu con
grua, şi ’l-au presentat într’un mod, ce deroagâ 
conferenţei.

îu urmarea articolului, „Unirea* face 
grave imputări catolicilor maghiari. Ca ei 
singuri ’şi-au dat şcolile pe mâna guvernului, 
numai ca se poată nimici şi pe ale Românilor 
uniţi. Că catolicii au votat art. de lege XXX. 
din 1883, despre şcoilele medii, numai ca să 
asigure statului tnrîurile şi asupra gimnasiilor

româneşti. Că an votat art. de lege XXVI. 
din 1893, despre dreptul guvernului îu cause 
de disciplină şi denumirea Învăţătorilor la 
şcoalele confesionale, numai ca să poată su
gruma şcoalele româneşti. Că chiar legile „bi
sericeşti“ din vina lor provin.

„Oare nu voi — zice „Unirea“ — prin 
ţinuta voastră şovăitoare, prin lipsa de ener
gie şi nnitate aţi lăsat să vină peste biseri
cile creştine desastral cel mare, cansat prin 
legile politico-bisericeşti, pentru-ca astfel să 
se poată întări idea de stat.*

N’avem nici un motiv de a dubita în 
temeinicia acestor imputări. „Unirea* de
sigur ştie ce scrie. Ceea - ce am dori e, 
ca să se tragă acum toate consecuenţele 
din această relaţiune de „dragoste sălbatică“ 
ce romano-catolicii Maghiari, laici şi prelaţi, 
o au faţă cu greco-catolicii Români.

Congresul sdrbeso a fost deschis Du
minecă, fn Carloveţ, ca mare şi nngnreaaci 
ceremonie.

Dnpă-ce patriarchal Branoovioi a ocu
pat presidiul şi a adresat câteva cuvinte celor 
Întruniţi, s’a exmiB o deputăţie de 14 mem
bri, să învite pe comisarul Nikolits Fedor. 
Acesta, deşi sârb, a venit In costum de gali 
maghiar cu „kalpag*, asemenea şi secretarul 
seu Ioanovics, probabil tot Sârb. In piaţă co- 
misarnl a fost salutat milităreşte de o com
panie de onoare, şi capela a intonat imnul po
poral.

In sala congresului comisarul cu „kal- 
pagul“ pe cap a rostit o vorbire In limba ma
ghiară, şi a dispus să se cetească autograful 
regal de denumire tot în limba maghiară.

După cetirea acestni act, compania de 
soldaţi a dat salve de onoare, capela a into
nat din non imnul, ear’ de pe dealurile din 
giur an răsunat descărcături de tunuri. (!)

Dnpă-ce actul preaînalt a fost cetit şi 
In traducere sârbească, comisarul Nikolics a 
luat earăşi cuvântul şi a rostit, tot cu „kal- 
pagul* pe cap, o vorbire sârbească aclamând 
pe Maiestatea Sa.

După aceea răspunse patriarchal, mnlţa- 
mind Maiestăţii Sale.

Comisarul de non a luat cuvântul şi a 
spus membrilor ce au de fâcnt, cum să se 
constitue provisor, cum să se facă verificările 
şi apoi după-ce s t a  constituit să exmită după 
el o deputăţie, care să-’l roage să vină tn 
coBgres şi să-’şi facă cunoscută misiunea.

Cu acestea comisarul s’a retras, Însoţit 
de patriarchul şi de toţi episcopii până la 
eşire, şi armat de aceleaşi onorari din partea 
miliţiei.

O tapând patriarchal scaunul presidial, Sârbii 
naţionali s’an grăbit a rid ica p rotest con
tra lim bei m aghiare. Protestul ’l-a făcut 
baronul Joan Zsivkovici, care în numele seu 
şi al colegilor sei, 65 la număr, exprimă 
regretul, că comisarul regesc s’a adresat con-

FOIŢA „TRIBUNEI“.
Jules Verne.

Castelul din Carpaţi.
Roman din viejiţa poporului românesc din Ardeal.

—  Traducere autorisaiă, —  
de

Victor Onişov.
(Continuarea 14.) (Reproducerea interzisă).

V.
A doua zi, la nouă ore Niţă Stan şi 

doctorul Părăian se gătiau de drum. Inten- 
tiunea pădurarului era de a merge la castelul 
bănuit pe la pasul Vulcan, pe calea cea mai 
scurtă.

După arătarea fumului la turn, după 
auzirea glasului misterios în sala dela »Regele 
Matia« nu e mirare, că toată lumea din Mă- 
ţeşti era în cea mai mare agitaţie. Câţi va 
Ţigani vorbiau deja să părăsească acel ţinut, 
în familii încă se vorbia cam tot astfel — vezi 
bine să nu ştie nime. Nu rămâne îndoială, 
că cel ce a vorbit aşa de ameninţător tinărului 
pădurar nu a fost altcineva, decât dracul.

în cârciuma lui Ionas au fost vre-o 15 
oameni, dintre cei mai vrednici de credinţă, care

au auzit aceste vorbe ciudate. Nu se poate 
nici-decum presupune, că atâţia ar fi fost în
şelaţi de o închipuire. Ba, ce e mai mult, Niţă 
Stan, vorbă aleasă, a fost făcut atent, că are 
se păţească rău, dacă ’şi-ar îndeplini planul 
de a cerceta castelul din Carpaţi.

Şi cu toate acestea tinărul pădurar se 
pregătea să plece, fără a fi silit de nimenea, 
în adevăr primarul Colţu, deşi doria foarte 
mult să se lămurească asupra misterului din 
cetate, ceea-ce era şi interesul satului, şi să 
aibă cunoştinţe despre cele ce se petrec acolo, 
totuşi a făcut încercări serioase, să abată pe 
Niţă Stan dela planul seu. Măriuţa a plâns; 
cu frumoşii sei ochi negri scăldaţi în lacrimi 
’l-a rugat, să nu se ducă de bună voie în pri
mejdie. Chiar înainte de a se fi auzit glasul 
misterios era un lucru mare. Dar’ acum, 
după ce s’a auzit, era chiar o nebunie. Şi 
Niţă Stan în preajma cununiei sale voia să-’şi 
espuie vieaţa în ăst modru. Logodnica lui îi 
Cădea în genunchi şi-’l ruga, însă nu-’l putea 
reţină...

Nici rugările amicilor, nici plânsul Mă- 
riuţii n’au putut înfluinţa asupra pădurarului. 
De altfel nimenea nu se mira de aceasta. îi 
cunoşteau caracterul neînduplecat, tenacitatea, 
am pută zice încăpăţinarea sa. A zis, că va 
merge la castelul din Carpaţi, şi nimic nu 
putea să-’l abată dela aceasta — nici chiar 
ameninţarea, ce-’i era adresată de-adreptu lui 
Da! va merge la castel şi dac’ar şti că nu 
se mai reîntoarce nici-odată!

Când sosi ceasul plecării, Niţă mai strînse 
odată la pept pe Măriuţa, carea apoi făcu 
cruce după datina românească, semn de în- j 
chinare sfintei Treimi.

Şi doctorul Părăian f Ei, bine, doctorul 
Părăian ar fi voit să scape de a mai însoţi 
pe pădurarul, dar’ nu-’j era cu putinţă. A 
spus tot ce ar fi putut să-’l mântuiel... A adus ! 
toate obiecţiunile, ce ’i-au venit în minte I... j 
în sfîrşit s’a provocat la acea oprelişte atât ; 
de formală, cunoscută de fiecine, că nu e per- ! 
mis de a merge în castel...

— Această ameninţare e numai pentru ■ 
mine, îi răspunse Niţă Stan.

— Şi dacă tu ai păţi-o, pădurarule, 
răspunse doctorul Părăian, ce? Crezi că eu 
aş pute să scap teafăr?

— Ori vei păţi-o ori nu, dumneata ai 
făgăduit, că ai să vii cu mine la castel, şi vei 
veni, căci eu merg!

Vézénd, că nu e nici un chip de a scăpa 
de promisiune, sătenii ’i-au dat dreptate pă
durarului. Ori-cine ar fi voit, ca Niţă Stan 
se nu întreprindă singur o astfel de aventură. 
Sărmanul doctor bine vedea, că nu mai poate , 
să se dee îndărăt, fără de a-’şi compromite j 
situaţia în sat, fără ca să-’l mai şi batjocorească 
pentru făloşiile lui. Primi deci cu resignaţie, 
spăriat până dincolo. Se învoise pentru un 
moment, cu cugetul de a stărui pe lângă so
ţul seu pe cale, ca să se întoarcă.

Niţă Stan şi doctorul Părăian aşadar’ 
plecară; primarul Colţu, învăţătorul Petrică, |

Ionas îi însoţiră până la o încrucişare a stra- 
dei, unde se opriră.

De aici primarul Colţu se mai uită odată 
cătră cetate cu ochianul, pe care nu ’l-ar fi 
dat pentru lumea aceasta. Acum nu se mai 
vedea esind fum din căminul castelului, deşi 
acum ar fi fost uşor de observat în direcţia 
orisontului senin al unei frumoase dimineţi de 
primăvară. Oare se poate da cu socoteala, 
că oaspeţii, naturali sau supranaturali, au fugit 
de acolo, vézénd, că pădurarului nu mult îi 
pasă de ameninţarea lor? Unii credeau astfel 
şi aceasta era un argument hotărîtor de a 
duce lucrul până în capăt.

îşi strînseră mânile, şi Niţă Stan urmat 
de doctorul, dispărîi după dealurile ce se în
tind spre pas.

Junele pădurar era în costum de vână
toare, cu căciulă, cu o bluză încinsă cu o 
curea în care era pus cuţitul de vénát, cu 
pantaloni largi, cisme potcovite, taşcă pentru 
patroane de bréu, ear’ pe umăr o puşcă lungă. 
De altfel era cunoscut ca trăgaciu dibaciu, şi 
cum, în loc de stafii, puteau să fie acolo 
contrabandişti, care mai ales pe la graniţi îşi 
eserciază meseria, sau în loc de contraban
dişti, urşi cu năravuri nu prea bune, era un 
lucru foarte cuminte de a fi astfel armat.

Doctorul a aflat de bine a se înarma 
numai cu un pistol vechiu, la care din cinci 
puşcături trei nici nu iau foc. Mai avea el 
şi un topor, ce i-1 dase tovarăşul seu, pentru

caşul dac’ar trebui să-’şi facă drum printre 
tufişurile dese ale Piesei. Cu o pălărie cu 
margine lată ca la ţerani, cu surtuc de călă
torie căptuşit, cu cisme mari potcovite, îi era 
destul de greu, dar’ credea, că acestea nu-’l 
vor împedeca la mers; ear’ dacă ’l-ar împe- 
deca ar fi un motiv de odihnă, unde ’i-se 
da prilegiu.

Niţă Stan şi doctorul erau provăzuţi 
binişor cu d’ale mâncării, la cas dacă cerce
tările lor ar recere un timp mai îndelungat.

După ce s’au îndosit după dealuri la 
câte-va sute de paşi apucară pe ţermurul Nia- 
dului în sus, pe malul drept. Calea ce merge 
de-alungul printre scobiturile masivilor munţi, 
e prea depărtată spre apus. Ar fi fost cu 
mult mai bine, dac’ar fi putut, să meargă 
de-alungul părăului în sus; prin aceasta calea 
s’ar fi scurtat cu a treia parte, căci Niadul 
isvoreşte între colinele platoului Orgal. Dar’ 
în sus de părău era imposibil să străbaţi, căci 
poteca era întreruptă de cataracte preţipişe, 
de stânci înalte; aşa nu puteai să găseşti o 
cale nici chiar să fi vrut să mergi pe jos. 
Astfel nu rămânea altceva decât să-’şi taie 
înşişi calea drept la deal cătră sfânga, ca să 
iasă în direcţia castelului după-ce vor fi stră
bătut partea de din jos a pădurilor de pe 
Pleşa. (Va urma).
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greşului într’o limbă, care nu e limbă ofici- 
cioasă a congresului bisericesc.

După aceea s’a constituit comisiunea de 
verificare, in care numai un singur .guver
namental1 a intrat. După şedinţă a fost 
prânz mare la patriarchul, la care au fost 
invitaţi câte 5 membrii mai de frunte din 
fiecare partid. Toţi membrii din partidul 
radical cari au fost invitaţi, s’au scusat şi 
n'an participat la acest banchet.

Sub aceste auspicii B’a Început con
gresul.

DIN BUCOVINA.
Boerimea noastră-

Cern&uţi, in 1 Iulie 1897.

Procesul, prin care trec Românii din 
Bucovina in desvoltarea lor e nu numai de 
fraţii lor de peste munţi urmărit cu cel mai 
mare interes, ci el a atras şi atenţiunea 
popoarelor conlocuitoare, cari ori-şi-cum tre- 
bue să ţie cont de toate mişcările in sinul 
poporului autochton, unele promit chiar a-’şi 
schimba tactica agresivă, Îndată ce vor puté 
contracta cu factori politici, cărora li-se cuvine 
numele acesta.

Pe noi Insă ne impoartă deocamdată 
organisarea şi consolidarea temeinică a popo
rului român, conditio sine qua non pentru 
ori-ce acţiune: am ajuns la un stadiu critic, 
in care se pretind fapte, cari numai de puţini 
se săvîrşesc.

Momentul acesta a dat ansă la o luptă 
cumplită intre elementele radicale şi vechii 
conservativi, cari sünt combătuţi cu obiectivi
tate, dar’ şi cu o vehemenţă neobicinuită, dic
tată numai de durere, tn gazetele transilvă
nene, la al căror nivel ar trebui să se ridice 
şi jurnalistica română din Bucovina.

Ce va aduce viitorul nu se poate şti; 
deocamdată ni-e impusă necesitatea unei po
litice deschise, purtată pe teren liber la lu
mina soarelui, ca să ne putem da seama de 
forţele existente şi de acelea ce avem sd le 
câştigăm.

Aci facem o mică digresiune oprindu-ne 
[a un punct nechiarificat până acuma in urma 
diferitelor sentinţe şi considerări; acesta e ra
portul intre boeritne şi ţirănime.

Deja un fost redactor al .Gazetei Bu
covinei“ prigonit de conservativi pentru iubi
rea de adevăr, in broşura sa despre Bucovina 
apărută tn Sibiiu 1895 exprimă pe pag. 35 
necesitatea .unei cărţi Întregi, care să cerce
teze cu un metod sigur şi se ilustreze cu date 
exacte raporturile actuale dintre marea pro- 
proprietate şi micul proprietar; pentru-că nu
mai tn acest chip se pot aduna toate elemen
tele unei politice populárisaié, cari eşind ast
fel din biroul guvernului, dietei şi funcţionă- 
rimei, are de urmare şi o trezire generală, 
mai ales In Bucovina foarte necesară“.

Sperând că prin concursul mai multora 
se va pută compune această carte Însemnată, 
Înşirăm câteva date asupra amintitului raport 
in Bucovina, care cu nedrept e invidiată de 
unii politicieni de dincolo pentru boerimea fai
moasă.

Credem a preveni şi interesului comun 
prin această lămurire; căci n'a trecut mult, 
de când —  adecă In timpul lui Pace —  ba
ronul Mustatza lucia Ardelenilor din depăr
tare ca un cornet, coada splendidă a acestuia 
formată de vechii conservativi orbise poporul 
de tot; cu mai puţină Încredere In promisiu- 
aiunile perfide Românii bucovineni ar sta azi 
pe o treaptă mai înaltă.

Causa principală, din care s’a adorat şi se 
adoară boierimea la noi, e starea materială 
— un lucru ce caracterisează ambele părţi.

Nu putem nega, că unii boieri au con
tribuit pentru Bcopuri comune; considerând 
Insă truda şi implorarea milei, cu cari s’au 
putut stoarce aceste contribuiri, ele nu súnt 
ceva exstaordinar mai ales faţă de averea boe- 
rimei, care are şi ea unele datorinţi formând 
şi ea o parte din Români.

Raportul .şcoalei române" diu 1893 nu
meşte nobilimea din ţeară „decorul, túrnod cel 
strălucitor a l edificiului naţional".

Cum Îşi explică Insă societatea faptul că 
din „tumul* binecuvântat nu sună .nimica 
pentru internatul român din Cernăuţi" ?

Privind la jertfele materiale ale preoţi- 
mei, amploiaţilor, !n scurt a intregei inteligenţi 
pentru scopuri eomune In proporţie eu averea 
proprie e uşor de Înţeles cine a jerfit şi jerfeşte 
mai mult.

Afară de aceea inteligenţa lucră necon
tenit, periclitând une-ori existenţa familiei în- 
tregi, pe când boierul pretinde pentru o sumă 
relativ ridiculă nu numai iertarea tuturor pă
catelor, ci şi lngenunchiarea naţiunii.

Acei-ce ling blidele boierilor şi fac In 
semn de mulţumire să răsune fanfarele de 
laude la adresa nobilimii, răfuească bine prea 
des numitele jertfe şi se vor convinge, cât de 
orbi sünt In apreţiarea stăpânilor; simţul na
ţional buciumat cu atâta emfasă, e afară de

unele puţine abateri, o simulare numai pen
tru acoperirea intenţiunilor egoistice proprii; 
interesantă ar fi lista celor, ce vorbesc pentru 
şi tn numele poporului, pe care nici nu-’l 
cunosc.

Dacă boierimea noastră ar fi aceea-ce 
pretinde a represents, soartea ţerauului ar fi 
azi alta, instruat şi ajutorat de boieri mate
rialiceşte ar sta Ia înălţime.

Cum au ridicat Insă boierii economia 
rurală ?

Unde sânt asociaţiunile de agricultură? 
Unde-’i creditul agricol şi mic industrial? Cum 
lucră ţeranul pământul? Ce acarete întrebuin
ţează ? Ce idei s’au stabilit până acum cu pri
vire la economia rurală şi câte s’au reá
lisát ?

Hic Rhodus, hic sălta, boierule, care În
trebuinţezi moşia ta pentru nimicirea, nu pen
tru luminarea ţeranului, de care ai nevoe Îna
inte de alegeri, după cari 11 confunzi însă prin 
politica-’ţi afurisită aşa de tare ín tină, încât 
nu mai poate scăpa.

Următoarele ne clarifică pe deplin cum 
bate inima boerescă pentru miseria ţeranului.

Agitând în anul 1894 preoţimea cu toate 
mijloacele contra beţiei de rachiu, fiţuica ba
ronului Mustatza .Bukovinaer Post" răcnia 
în gura mare, că propaganda aceasta este 
socialistă comunistă. în alt număr aceeaşi 
fiţuică pretinde, ca ţeranii să beie rachiu 
pentru mărirea fondului de propinaţie şi 
.Gazeta Bucovinei", secătura românească, s’a 
asociat la fiţuica fanarioto-jidovească.

ABtfel Întăreşte boerimea morala şi 
averea ţeranului, care sdrobit de miserie şi 
Înşelat de toţi, stând mai ales la discreţiunea 
jidanului, după-ce a perdut odată Încrederea 
in boer şi preot departe de a se lăsa luminat 
se aruncă Însuşi în prăpastie.

In loc de biserici se zidesc propinaţii 
şi unde există biserici se ridică cămine lângă 
acestea (d. e. tn Grasna etc. etc.).

Boerimea e umană; deocamdată însă 
faţă de duşmanul de moarte al ţeranului, ftţă 
de lipitorile satului, ea a chemat şi oproseşte 
ovreimea în ţeară, care nimiceşte ţerănimea 
dela rădăcină şi drept recompensă îi scoate 
şi pe boieri din moşii, încât nobilimea de azi 
represintă în mare parte numai un — Pă- 
pieradel. Caracteristic e faptul, că In o şedinţă 
a comitetului .Concordiei" presidată de repo- 
satul Dr. I. Zotta s’au aflat in sate numai 
.Ovreii“ ca oameni de încredere ai .Con
cordiei".

Acei-ce regulează moşia răposatului Zotta 
mărturisească de ce au trimis Ovreii din 
Nouă-suliţe rugile lor până la Ierusalim pen
tru sănătsrea presidentului .Concordiei"?

Remarcabile sânt cuvintele sus numi
tului autor p. 67. — .L a anexarea Buco
vinei nu erau încă nici 400 zi patru sute 
de Ovrei, deşi ei se aflau deja şi pe la sate. 
Dar’ ei s’au înmulţit mereu după legea şoa
recilor dela moară. Clasa, ce ’i-a crescut şi 
care In desvoltarea istorică a Bucovinei ’i-a 
ajutat ce sară în şea şi le-a ascuţit pintenii, 
cu cari sângeră azi coasta poporului, clasa ce 
şi azi ti cruţă mult, 'trebue să se dee în lă
turi, când acest rău economic este combătut.

Sub pretext de .toleranţă religioasă“ se 
cere cruţarea cămătarilor şi Be propagă iu
birea crâşmei. Sub de pretext .umanitate" se 
cere ca ţeranul să fie lăsat pradă prostiei 
sale şi şiretlicurilor ovreeşti.

Parochul satului e tratat de boier ca 
un servitor, fiind de obiceiu primit în anti- 
şambră; e constatat, că în unele sate ţeranii 
erau aţiţaţi de boer să-’şi bată joc de paro
chul lor. Nu mergem mai departe, amintind 
numai cum era tratat răposatul metropolit 
Silvestru, care merita să fie purtat pe palme 
de boari, pentru scutul acordat, de multe-ori 
fără drept, cât a ţinut cârja tn mână.

De actualul metropolit, ajuns la cârmă 
numai din causa nepărăiii boerilor, aceştia nu 
să apropie, pentru-că poşede din mila Dom
nului şi fericirea neamului un epitrop, de care 
tremură virtutea ciocoiască. (Va urma).

Chestiuni şcolare.
L iceu l rom ân din B raşov.

Primim la redacţie: .Anuarul XXXIII, 
al gimnasiului mare public român de reli- 
giunea gr.-or. din Braşov, al şcoalei comer
ciale şi reale şi al şcoalelor centrale primare 
pe anul şcolar 1896/7. Publicat de Virgil 
Oniţiu, directorul şcoalelor medii“.

Aforisme politice
— Una la ai. —

Trebue să fim mulţumitori dacă regii 
nu se opun cu lndîrjire spiritului timpului 
lor şi dacă nu întreprind a opri progresul 
societăţii. B uck le .

T R I B U N A

A 8 T R A .
Convocare.

Adunarea generală ordinară a) despărţă
mântului XIII. (Abrud) al .Asociaţiunii tran
silvane pentru literatura română şi cultura 
poporului român" se va ţină în anul acesta
Duminecă în 22 August st. n, — Începutul 
la 10 ore ante-meridiane — în biserica greco- 
orientală din Câmpeni, pe lângă următorul

P r o g r a m :

1. Deschiderea şedinţei din partea di
rectorului.

2. Raportul: a) secretarului, b) al cas- 
sarului şi stabilirea budgetului.

3. Exmiterea unei comisiuni pentru tn- 
cassarea taxelor dela membrii vechi, şi în
scrierea de membrii noi.

4. Cetirea disertaţiunilor Insinuate di
rectorului cu 24 ore mai nainte.

5. Alegerea alor doi delegaţi pentru 
adunarea generală ordinară a Asociaţiunii ce 
se va ţinea lu anul curent.

6. Defigerea locului pentru ţinerea pro
ximei adunării generale ordinare a despăr
ţământului.

7. Alegerea comitetului pentru trieniul 
proxim.

8. Propuneri.
9. Alegerea unei comisiuni pentru veri

ficarea protocolului.
La această adunare se Invită toţi ono

raţii membrii ai Asociaţiunii de pe teritorul 
acestui despărţământ, precum şi toţi cei-ce 
doresc progresarea tn cultură şi literatură a 
neamului românesc.

A b ru d ,  21 Iunie 1897.
Dr. L aurenţiu Pop, lo a n  Maior,

director. actuar.J

Dela „Reuniunea femeilor române 
din Sélagiu“. 

C o n v o c a r e .
Adunarea generală a .Reuniunii femei

lor române sălăgene" se convoacă pe 2 Au
gust a. c. 10 ore a. m., In comuna Unimlt.

P. t. membri ai Reuniunii şi toţi cari 
se interesează de cultura femeii române, sânt 
Invitaţi să binevoească a participa la această 
adunare generală.

P r o g r a m u l  a d u n ă r i i ;

1. Deschiderea adunării prin presi-
dentă. A

2. Raportul comitetului asupra activi
tăţii de preste an.

3. Alegerea nnei comisiuni pentru cen- 
surarea raportului comitetului şi a raţioci- 
niului anual.

4. Alegerea unei comisiuni pentru îtv 
scrierea membrilor şi tncassarea taxelor de 
membri.

5. Raportul comisinnilor de sub 3 şi 4.
6. A’egerea comitetului şi a funcţio

narilor Reuniunii pe 3 ani următori.
7. Pertractarea propunerilor Insinuate.
8. Defigerea locului şi timpului pentru 

adunarea generală viitoare.
Din şedinţa comitetului .Reuniunii fe

meilor române sălăgene", ţinută în Şimleu la 
27 Iunie 1897.

A. Cosma.
secretar.

Societatea de lectură 
„Andreiu Şaguna“ .

—, R aportul gen era l pe a. şcol. 1 8 9 6 /7 . —
(Urmare).

Despre activitatea societăţii din acest 
an venim a presenta următorul raport ge
neral.

1. A c tiv ita tea  societă ţii ca atare.

A) In general.
Societatea ’şi-a ţinut la 22 Septemvrie 

st. v. şedinţa de constituire sub conducerea 
dlui director seminarist Dr. Remus Roşea şi 
s’a constituit în modul următor:

Preşedinte: Dr. Petru Şpan, prof. sem .; 
v.-preşed.: loan Dobre, cler. a. III.; redactor 
la foaia „Musa“ : George Costin, cler. a. III.; 
controlor: Nicolau Gorun, cler a. III.; archi- 
var şi notar coresp.: Paul Cotoţiu, cl. a. III.; 
notar pentru şed. nocieiăţii: Terenţie Popovici, 
cl. a. II. bibliotecar: Sabin Cerbu, cl. a II.; 
vice-bibliotecar: Vasiliu Cărpinişan, ped. a. I . ; 
cassar: Georgiu Perian, cler. a. I. Membrii 
în comitet, respective în comisia literară: 
Georgiu Hamsea, cleric anul III.; Georgiu 
Ghoţie, cler. a. III.; Ieronim Hârţioagă cler. 
a. II.; Corneliu Condor cler. a. II.; Ilie Ho- 
ciotă cler. a. I .; Romul Frateşiu cler. a. I.; 
care dedicându-se mai târziu altei carieri a 
fost înlocuit cu loan Mateiu, cl. a. I. Con- 
statin Criştiu, ped. a. UI.; loan Iacob ped. 
a. II.

Societatea astfel constituită în decursul 
anului şcol. curent a ţinut 17 şedinţe, dintre 
cari una de constituire, 9 ordinare şi 8 extra
ordinare. Dintre aceste şedinţe 13 s’au ţinut 
sub conducerea preşedintelui ordinar Dr. Petru 
Şpan, ear’ 4 sub conducerea vice-preşed. loan 
Dobre. Afară de aceste şedinţe, cari după 
necesitate au fost ocupate parte cu afaceri li
terare şi ştientifice, parte cu afaceri admini
strative, — s’a mai ţinut în presără zilei sf. 
Andreiu o şedinţă festivă în memoria marelui 
metropolit „Andreiu“, cu care ocasiune a re- 
sultat un venit de 99 fl. şi 15 cr., cari bani 
s’au adăugat la fondul societăţii. în  cât pri
veşte partea morală a acestei manifestaţiuni 
literare deamnă de societatatea de lectură 
„Andreiu Şaguna" nu putem să nu amintim 
ca un eveniment îmbucurător şi faptul, că cu 
aceea ocasiune societatea s’a validitat în anul 
acesta pentru prima oară cu executarea pe 
violină a unei piese claBice musicale — duet 
— ceea-ce denonstră un pas spre progres.|

Conclusele societăţii după natura aface
rilor sânt parte literaro-ştientifice, parte ad
ministrative şi cele mai însemnate ating nu
mărul de 20 dintre cari 19 s’au executat, 
ear’ unul a rămas a se executa In viitor.

îu cât priveşte numărul membrilor din 
cce8t an e de amintit că membrii ordinari au 
fost 111 şi extraordinar 1.

B) în  special.
Activitatea societăţii apreciată după na

tura afacerilor ei o putem împărţi în a) lite
rară şi b) administrativă.

a) afaceri literare.
Societatea ca corporaţiune literară a dis

cutat 14 piese parte literare, parte ştien
tifice, elaborate de diferiţi membri ai socie
tăţii atât în prosă cât şi în poesie. Toate lu
crările au fost censurate de comitet şi deco- 
misiunile alese din sinul societăţii.

Tot deodată e a se aminti, că tn de
cursul acestui an s’au declamat la societate 
16 p008Ü

Toate acestea ne demonstră un interes 
viu şi o activitate rodnică ce s’a desfăşurat 
în decursul anului espirat tn sinul societăţii.

b) afaceri administrative.
Iu cât priveşte afacerile administrative, 

amintim, că abia tn anul acesta ni-s’a dat po
sibilitatea de a arargia biblioteca, cel mai 
preţios tesaur al societăţii noastre. Arangia- 
rea s’a făcut după grupe 11 Ia număr, — lu- 
ându-se în vedere şi partea estetică a acestei 
lucrări.

Tot deodată cu ocasiunea arangiării bi
bliotecii s’au compactat toate cărţile nelegate, 
ear’ cele ce nu se mai pot întrebuinţa B’au 
scos din us. Tot astfel s’au scos dia us şi 
cărţile aflătoare tn mai multe exemplare spre 
a se dona altor societăţi

Afară de acestea B’au mai compactat 
toate cărţile broşurate şi foile literare nouă 
şi vechi, ear’ biblioteca patristică şi colecţiu- 
nea de cântări, cari până în anul acesta au 
stat sub administrarea archivarului, s’au in
corporat bibliotecei propriu zisă, Mobiliarul 
conform necesităţilor ivite, încă s’a Înmulţit 
în acest an.

Tot deodată amintim la Io ml acesta, că 
întreagă averea societăţii s’a cuprins tn nu 
inventar duplu, dându-se astfel posibilitatea de 
a purta o corespunzătoare evidenţă şi o con
trola corectă.

(Va urma).

CRONICĂ
S i b i i u ,  13 Iulie n. 1897.

Convaleaoenţa Principelui Fer
dinand. Ştirile cele mai nouă ce sosesc din 
Sinaia relativ la starea A. S. R. Principelui 
Ferdinand súnt foarte îmbucurătoare. Dela 
instalarea Augustului bolnav în castelul Foi
şor se constată o fericită schimbare în starea 
A. R. Regale. MM. LL. Regele Carol şi Re
gina Elisabeta visitează necontenit pe Augus
tul bolnav, care manifestă o vie satisfacţiune 
că a fost transportat la Sinaia, Se speră, că 
schimbarea aerului va grăbi întremarea defi
nitivă a A S. Regale spre marea bucurie a 
Românilor de pretutindeni.

*

Dar pentru biserică. Primim următoa
rele : Ana Husău, econoama preotului din Bucu- 
roea, T. Vuscan, a dăruit un rînd de ornate 
preoţeşti, întreg cu toate cele aparţinătoare de 
dtnsul, pe seama sf. biserici gr.-or. din Bacuroea 
tn preţ de 60 fl v. a. Banul Dumnezeu să-’i 
înmulţească ani vieţii ei şi la întreaga fami
lie, feriţi de toate relele, pentru darul ce 
’l-au adus pe altarul Domnului.

*

G’walt, G’walt. Vai de bieţii noştri 
învăţători din Sălişte; ’şi-au aprins paie pe 
cap, cutezând să întărească şi desvoalte In 
băieţii Bălişteni simţul naţional românesc, stră
lucitor ca aurul, apoi cutezând să dea exa
mene aşa de româneşti şi, mai cu seamă, să 
cânte cu băieţii: „Moţulla drum" şi „Opincă*. 
Ne mai pomenit în „széles Magyarország “-ul 
ăsta... aşa ne spun ziarele maghiare, tur
bând de furie şi strigând ^fw a lt", după ins
pectorul şcolar, să Înveţe minte pe „trădă

torii de dascăli", pentru ce n’au cântat „Kos
suth nota*...

Dintre toate Insă cei mai de compăti
mit sünt redactorii dela „Egyetértés" (or. dela 
11 Iulie n.), care la vestea sosită din Sălişte, 
au fost atacaţi în măsură primejdioisă de 
boala incurabilă „furor Hunnicus* şi in spar- 
muri.'e, de cari au fost cuprinşi, au dat îu 
vileag următoare mirozenü, împodobita cu gra
ţioase floricele de cultoră maghiară:

„ învăţători valahi nepatriotici. Cores
pondentul nostru din Sălişte ne înştiinţează 
despre urmările adânc întristătoare, dar’ f a 
rdată şi scandaloase ale activităţii agitatori
lor valachi fără conştienţă. îu ' Sălişte s’au 
ţinut zMele trecute examenele anuale ia care 
învăţătorii selbătăciţi (megvadult) de ideile 
daco-romăue, şi-au arătat în modul cel mai 
neruşinat (legezemérmetlenebbül), spre marea 
bucurie a părinţilor şi rudeniilor, metodul de 
instrucţie periculos ş i nepatriotic, prin cari 
infectează inimele nevinovate ale băieţilor şi 
încă înainte de a şti aceştia judeca, îi fac 
trădători de patrie. Aceşti „bravi“ învăţători, 
cari ar fi vrednici să fie s:oşi cu mătura din 
templul instrucţiunii, s’an făcut slugi nemer
nice ale agitatorilor şi în Ioî să areto progres, 
au delectat publicul de faţă, cântând cu bă
ieţii cântări de-ale lui Hori a. Şi publicul a 
fost atât de nepatriotic, încât le-a mulţumit 
pentru cântecele ac°ste antimaghiare şi ’i-a 
lăndat pentru ţinuta lor romanească. Aseară 
laudă scandaloasă ’i-a răpit înir’atâta, încât 
au pps pe băieţi să declame: „Marşul Ligei 
romane“ şi „ Opinca*, caii tűnt pj’ue de pră 
adâncă şi dispreţ faţă de poporul magh'ar".

„întrebăm deci cu drept cuvânt: ce face 
inspectorul de şcoale al comitatului Sibiiu, 
de să pot întâmpla astfel de lucruri? în 
ori-ce cas aşteptăm, că va întrevenl, ca aceşti 
indivizi cari se ocupă cu agitaţn antipatriotice, 
s i  fie alungaţi încă înainte de începerea noului 
an şcolastic, acolo unde le este locul, pe gu
noiul uliţelor*...

Ei, ce să zică omul la aceste a'urări, 
cari trădează un acces periculos de atac de 
creeri? Sü.it ferbinţeli mari acum, perciu
naţii s’an Inferbântat, şi lu fantasarea lor văd 
tot „trădători“ de patrie şi strigă: G’walt, 
G’walt, die inspector!!

Noi felicităm pe iubiţii noştri învăţători!
\ *

Contra ordinaţitmilor cehice. 
A du narea  de protestare  a Nemţilor din 
Boemia, ce era sé se ţină alaltăieri în 
Eger, contra ordinaţiun ilor cehice, a  
fo s t  oprită. Marea mulţime de Nemţi, 
indignită de oprelişte, a înscenat o de
m onstraţie d in tre  cele m ai violente, 
care repede a degenerat în  scandal. 
Demonstranţii s ’an dus la casa oraşului, 
pretinzând să li-se iee la protocol pro
testul. Strigăte, urlete, înjurături şi ame
ninţări răsunau din toate părţile. Luând 
scandalul proporţii îngrijitoare, a in ter
venit gendarm eria, care a provocat pe 
demonstranţi să se împrăştie. Aceştia  
insă răspundeau cu ocări, cu Înjurături şi 
cu ameninţări de bastoane. Atunci s ’a 
recuirat la faţa locului şi m iliţie. Mulţime 
de turburători au fost arestaţi. După 
ameazi greul demonstranţilor s ’a retras la 
hotarul bavarez. Patrule de soldaţi per- 
curg neîntrerupt oraşul şi împregiurimile.

*

Principale Ferdinand al Bulga
riei a părăsit alaltăieri Roma, plecând la 
Sinaia, să visiteze părechea regală română.

#

Împăratul german atins de o ne- 
norooire. Din Odde se depeşează cn datul 
de ieri, că împăratul german a fost atins de 
un accident nenorocit. Retntorcându-se după 
serviciul divin festiv pe bordul vaporului seu, 
funiile catargului s’au rupt fără de veste şi au 
căzut asupra împăratului. Un ochin al împă
ratului a fost atât de tare lovit, că a tucepnt 
a sângera, Medical de pe vapor a legat ime
diat uşoara rană a împăratului.

♦

Cultură ungurească. „Gaz. Trans." 
primeşte dela băile din Tuşnad o ştire foarte 
caracteristică pentru aşa zisa „cultură ungu
rească". Intr’una din zilele săptămânei tre
cute dl Tache Stănescu, cunoscutul comer
ciant din Braşov, a voit să predea la oficiul 
telegraflc-postsl din Tuşnad o telegramă ur
genta pentru Ploeşti. Telegrama o trimisese 
prin una din fiicele d-sale şi era scrisă, se’n- 
ţelege, româneşte. Dela oficiul postai însă 
’i-s’a răspuns d-şoarei Stănescu, că nu se poate 
primi o telegramă scrisă româneşte şi că, 
dacă vrea să fie primită, s i  telegrafeze în 
limba maghiară. Toate stăruinţele de-a ea- 
pacits persoana, care se afla atunci in oficial 
telegrafic şi de-a-’i arăta absurditatea presen- 
siunei sale au rămas zădarnice, până când în 
fine, dopa o aşteptare de 5— 6 ore, venind 
in oficiu un alt funcţionar, acesta se „milostivi" 
sé primească în cele din armă telegrama. 
Dar’ fiitd-că era de urgenţă, prin lntârziarea 
aceasta telegrama (şi perduse foarte mult 
din 8copul seu. — Nu ştim — zice „G. T.“ 
— şi n’am auzit nimic, ca funcţionarul, care 
a refusat expedarea, să fi fost tras la răs
pundere pentru şoviuismul seu prost şi căl
carea îndatoririlor sale. Ne putem deci 
aştepta şi în viitor la asemeni casnri în 
Tuşnad, — că adecă un cetăţean din România, 
ori un Francez sau German, care s’ar rătăci 
pe la băile acestea, să fie somat a coresponda 
telegrafic cu ai sei de acasă nnmai tn limba 
ungurească. Şi să nu se uite, că aceasta 
’i-s’a întâmplat la Tuşnad tocmai dlui Tache 
Stănescu, care a jertfit atâtea zeci de mii de 
florini pentru înfrumseţarea acestui stabiliment 
balnear al Săcuilor. Aceasta este recunoştinţa 
Băcoească 1

#
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Episcopul Majlath la Blaj. Nőni 
episcop romano-eatolic de Alba-Iulia, August
Majlath, a fost Marţi, săptămâna trecută, la 
Blaj, însotit de preotul G. Huek, pentru a 
fáce o visită Excelenţei Sale metropolitului 
Mihályi. Cu această ocasiane episcopul 
oespe a visitat catedrala şi institutele de în
văţământ, exprimându-ee — scrie .Unirea"
— în termini măgulitori despre ele.

*
Nou ord românesc. . Epoca"

anunţă, că numărul ordurilor naţionale ale 
României se va îmbogăţi încă cu nnul. E 
vorba de înfiinţarea unei medalii, destinată să 
răsplătească meritele acelora, rari se vor di
stinge, prin curagiul şi devotamentul lor în 
accidentele grave. Noua medalie va purta nu
mele de „Medalia-Salvării*.

9
Aniversarea Republice! franceze.

Din Bucureşti ne anunţă, că mâne, 14 Iulie 
st. n , fiind ziua aniversării sérbdrii naţionale 
a republicei franceze, va fi recepţiune la le- 
gaţiunea franceză de acolo Seara se va da 
un banchet, la cave va lua parte colonia 
franceză şi întieg personalul legaţiunei. Dl 
conte d’Aubigny, ministrul Franţei la Bucu
reşti, va preside acest banchet 

♦
Árpád In flao&ri!.... Grozav, dom’le, 

grozav 1 Primejdie ne mai pomenită pentru na
ţia ungurească si pentru dulcea .patrie ma
ghiară". Árpád în flăcări, cu toţi ős-ma- 
gyar-ii luil Se poate?.... S’a putut!.... Zilele 
acestea a fost în Budapesta un incendiu vio
lent. Au ars mai multe magazii, lntr’una 
din magaziile periclitate se afla un odoar pre
ţios, nespus de preţios, colosal de preţios: 
, Năvălirea Maghiarilor", „millenarul" tablou 
al lui Fesziy. La „început nu se ştia ce nă
paste ameninţa pe Ős-magyar-i... Deodată un
ţipet....... desperat....... , Scăpaţi pe Os-ma-
ghar-il*... Pompieri şi gură-cască se năpustesc 
ca nebuni la lecui primejdiei.........  E o învăl
măşeală, un tărâboiu.... taman cum va fi fost 
când au năvălit Maghiarii.....Ős-magyar-ii tre
mură de frică.... Uj-magyar-ii se luptă ca tur
baţi.... Trec minute de sforţări uriaşe şi de 
penibilă panică... Gând eată: mulţime de eroi 
vechi şi noi (perciunaţi) scot în triumf o pânză 
mare înfăşurată în valuri.... Os-magyar-ii sânt 
salvaţi! Eljeeen! 11...

Branşai n a  fost Ungur. Acum, 
după-ce 'i-au făcut atâtea tămâeri rSperatului 
lor savant de 100 ani, lui Brassai, Ungurii 
se văd s'liţi a recunoasce înşişi, că el n’a 
fost Ungur. „Eilerzâk" din Cluj scrie, că 
Brassai a fost de origine Sas din Braşov., 
Ca băiat a avut nume săsesc; ajuns însă mare 
'şi-a maghiarizat numele.

*
Oraţia Ţarului. Un act de multă 

graţie a săvîrşit zilele acestea tinărul Ţar al 
Rusiei. Tribunalul militar a osândit pe stega
rul Wolkov dela regimentul de dragoni Wosne- 
8ensky la perderea drepturilor civile, la de
gradate şi la deportare în Siberia, pentru-că din 
răBbunare ucisese pe sublocotenentul Mihailov, 
care necontenit îl maltrata. Osânditul a cerut 
graţie dela Ţarul, şi acesta ’i-a scăzut conside
rabil pedeapsa, scbimbftnda-o în 8 luni arest 
de garnisoană şi 5 ani perderea dreptului de 
a fi avansat.

Ciocnire de trenuri. Din Kopenhaga 
se telegrafează, că o mare nenorocire s’a în
tâmplat ieri la staţia Helfsinyor. Un tren ac
celerat 8’a ciocnit cu unul de persoane, sfăr- 
mâ ndu-’i acestuia 8 vagoane. P att meci de pa 
sageri au fost omoiîţi, şasezeci răniţi. — Tot 
ieri a fost o ciocnire de trenuri la staţia 
Korisch-Diomold, lângă Kassel. Trei oameni 
au fost omorîfi, 10 greu răniţi.

*
Medici acuiaţl de ucidere. Procu

ratura din Fiume a ridicat acusă de ucidere 
contra a 8 medici, cari au refusat să meargă 
la patul de naştere al soţiei unui poliţist. Fe-
meea, în lipsă de ajutor medical, a murit.

•
Bioicle la univereitate. Consiliul 

universităţii din Viena a dispus arangiarea 
unei localităţi speciale, unde universitarii, care 
vin pe bicicle la prelegeri, îşi vor pută lăsa 
biciclete.

*
Dar regal confiscat. La 1392 un 

anumit Surkovsky, neînsemnat compositor rus, 
a compus imnul naţional siamez. Pentru acea
sta regele Chulalongcorn ’i-a trimis în dar o 
cutie de ţigări provăzută cu propria- i iscălitură 
şi preparată din argint. Darul însă n’a ajuns 
nici până azi la destinaţie. Insistând asupra 
faptului, compositorul a aflat abia de curând, 
că de fapt darul a sosit la graniţa rusească. 
Dar’ a fost confiscat şi topit, de vreme-ce ar
gintul avă o mai mică valoare decât se anun
ţase la gară. ’I-s’a spus însă pictorului 
de mângâiere, că iada de lemn în care a fost 
pachetată cutia de argint o poate căpăta în 
schimbul unei sume de 5 ruble. Fireşte, ne- 
norocosul compositor s’a lipsit bucuros de 
această mângâiere.

*
Victimele berei. Un cas de interes 

mai ales pentru iubitorii de bere se anunţă 
din Praga. în comuna Böhmisch-Tribau 30 
de oameni s’au bolnăvit grav sub simptome 
de coleră. Medicii au constatat, că învenint- 
rea provenită din berea unei comune înveci
nate. Unul dintre cei otrăviţi a murit deja, 
ceilalţi trag de moarte.

*
Cruţarea In oăsnioie se impune de 

împregiurări ca o datorie. Femeile sâat 
chemate să facă această cruţare, prin facerea 
albiturilor necesare în familie. O foaie care 
dă orientare în acest lucru e o comoară fa
miliară, şi atare foaie este „Die Modenwelt* 
din Berlin, (Potsdamerstrasse 38) care nu e 
a se confunda cu aGrosse Modenwelt" şi 
.Kleine Modenwelt", cari sânt numai imita- 
ţiuni a adevăratei foi de modă.

Şie ső fie? — Şie sS fle?! O foaie româ
nească de pretenţii, amintind despre marea libertate 
ce domneşte în America, scrie cu mult ifos politic:

„Ba acum chiar şi tn America s’au pus restricţiuni, de 
oare-ce nu mai aönt prim iţi se debarce în  Statele- 
Unite decât persoane, cari ştin limba sta tu lu i re s 
pectiv“.

Aţi auzit minune ? 1 Şi Europa şi lumea în
treagă nu ştie încă nimic... Şie sé fie, şie să fie, — astă 
gravă istorie ? I

*
Ş t i r i  m é r u n te .  La Lupeni lucrătorii au 

făcut 3 zile grevă; pretorul Ianza cu 15 gendarm 
a restabilit fără forţă liniştea; 6 mineri fost 
predaţi ca agitatori tribunalului din Deva. 
— In Budapesta 4 ştrengari au ucis alalăieri 
noaptea pe un poliţist, care ’i-a îndrumat Ia 
ordine. — La Rákospalota ugroniştii au ţinut 
alal-tâiori o adunare de protestare contra cu- 
otei şi a § 16.

VIEAŢA SOCIALĂ.
Petrecerea din Betlean.

Primim următorul avis:
On. domni, cari din eroare n’au primit 

Invitare, prin aceasta se se privească de In
vitaţi.

Betleanul este un centru în mijlocul unui 
cerc mare românesc.

Staţiune de cale ferată tn loc. Trenul 
Böseste în Betlean de cătră Bistriţă la orele 
6 dim. şi la 3 ore d. am.

De cătră Cluj—Dej la 11 ore a. m şi 
la 8 ore seara.

Ne rugăm dar’ de spriginul onor. inte
ligenţă rom., fiind scopul naţional.

La revedere!
Betlean, la 12 Iulie 1897.

Comitetul arangiator.

E C O N O M I E .

JRoada. în urma multelor ploi, fur- 
tune şi grindini, ce au bântuit vara aceasta, 
roada câmpului va fi mai slabă, ca anul trecut, 
în multe părţi Eată unele ştiri din deose
bite locuri:

Orăştie: Grâul este năpădit de rugină, 
dar’ cu toate acestea roada va fi mijlocie. 
Sâcara se arată a fi mulţumitoare. Orzul ase
menea e cu rugină, dar’ ovesele sânt frumoase. 
Cucuruzele încă nu sânt toate săpate, crum- 
penele au suferit mult din pricina ploilor. Fâ- 
naţele şi păşunile sânt frumoase. Roada din 
vii va fi slabă, căci peronospora a stricat 
mult viilor.

Sâtmar: Ploile au rupt paiul sămenă- 
turilor ăi astfel spicul nu s’a desvoltat bine; 
asemenea nu va da roadă bogată nici cucu
ruzul, nici crumpele. Mai bine stau legumile, 
luţerna şi fânctele; poame vor fi puţine.

Corund: (comit Sélagiu.) Grâul de 
toamnă şi sâcara sânt slab deBvoltate, din 
pricina ploilor. Orzul pe locurile mai ridicate 
e mijlociu, ovesele sânt slabe. Pe fânaţe apele 
au făcut mari pagube, noroindu-le; locurile 
de păşune sânt frumoase.

Ibaşfdlău şi giur: Bucatele splcoase 
făgăduesc roadă mulţămitoare; cucuruzele 
sânt frumoase, crumpele asemenea sânt în 
stare mulţămitoare. Poame nu vor fi mai 
de loc. Strugurii sâ arătau frumoşi, dar’ Ie-a 
stricat mult ploile cele mari.

Gilău şi giur: spicoasele precum şi cucu
ruzele şi crumpele sânt desvoltate slab, din 
pricina ploilor; livezile în mare parte au fost 
noroite, dar’ pe locurile ferite de apă iarba 
este bogată. Fânul e negrit de multele ploi.

Ocna-Sibiului: grâul va da roadă cam 
slabă, sâcara şi mai slabă; orzul şi ovesele 
sünt frumoase. Erburile sünt mai bune pe 
locurile ridicate, dar’ umezeala şi aici le a 
fost stricăeioasă,

S. Imbru-Gurgiului: spicoasele sünt 
slabe, cu deosebire grâul de toamnă; pe li
vezile scutite de esundări va fi fân mult, 
care însă nu s'a putut aduna din causa ploilor. 
Cucuruzele s’au cam galbinit; crumpele s’au 
putrezit în locurile mai apâtoase.

Boroşineu (comit. Aradului) şi giur: 
s’a început secerişul grâului de toamnă, dar’ 
roada e cam slabă, abia 4 —5 maje metrice 
de un iuger; asemenea e şi sâcara şi orzul. 
Nutreţul e foarte bogat.

Ilia (pe Murâş): secerişul s’a început, 
dar’ cu slabe nădejdi. în 4 1. c. viforul a 
făcut mari pagube în sămănâturi.

Viforul din 5 Iulie n., ce a bântuit cu 
deosebire prin Banat şi Ţeara-Ungureaseă, a 
făcut mari pagube în sâmănătnri. Altfel să 
vesteşte vifor mare din Nădlac (corn. Cianad), 
împreunat cu grindină ; asemenea şi în Caran
sebeş a fost vifor şi grindină, care numai în 
oraş a făcut pagubă de 10— 15 mii, ear’ la 
câmp, pe unde a ajuns, a nimicit semănă
turile.

Dela Reuniunea femeilor române 
din Sibiiu.

— Dare de seamă. —
(Urmare).

Din Haşfalău: d-şoara Victoria E. Doc
tor a colectat dela d-na Elena A. Doctor, o 
tăviţă pentru lampă; d-na Victoria E. Doctor
0 ţiitoare de perii; d-na Emilia ;A. Doctor, o 
perinuţă de ace; dela ţărancele: Ana Soanea 
Veronica Soanea, Ana L Lăpădat, Mărinca 
Lăpădat, Maria Z. Coman, Maria N. Comun, 
Florica P. Morariu, Ana Coama, Ioana D. 
Drăgicin, Ioana Larga, Ana Tenea, Ana D. 
Morariu, Maria Mihaiu, Ioana Savu: câte un 
ştergar ţărănesc; dela ţărancele: Veronica 
Câpăţină, Maria Ponciu, Rafila Coman, Anal. 
Lăpădat, Ioana Felegean, Ana I. Tescuiţi, Ana 
G. Tesculă, Paraßchiva Tesculă, Maria N. 
Ponciu, Maria Savu, Diana Maior. Maria So
lomon, Veronica Mihu: câte o merindeaţă.

Dela d-şoara Vioara Eug. Ignat, Beiuş,
1 garnit. brodată pentru canapea.

Dela d-şoara Eug. Iovescu, profesoară 
Sibiiu, 6 ştergare, industrie de casă.

Dela d-şoara Mărioara Bilteş, elevă a 
şcoalei „Reuniunei femeilor române", Sibiiu, 
1 ştergar brodat, şi o tăviţă brodată pentru 
lampă.

Din Mădăşelul-ung.: d-şoara Maria C. 
Dragau, a colectat: dela d-şoara Maria C. 
Drăgan, 1 servietă brodată, dela d-na Maria 
Pop, înv., d-na Reveca Drăgan, soţie de no
tar, d-na Maria Toşa, Maria Costea, Nastasia 
Fodor, Nastasia Mocan, Nastasia Faragó, Te- 
dosia Câmpean, Nastasia Cadiş, Aoa Cadiş, 
Veronica Toşa, Ana Moldovan, Nastasia Lă- 
puşan, Maria Faragó, Teodosia Faragó, Na
stasia Gilăuan, Florica Faragó, Maria Broica, 
Nastasia Faragó, Oniţa Toşa, Nastasia Toşa, 
Maria Faragó, Ana Câmpean, Dochia Toşa, 
Maria Galoş : câte un ştergar industrie de 
de cassă.

Dela d-şoara Tiuica Păcurariu, Sibiiu, 
mapă de scris, brodată.

Din public.*)
— Mulţumită publică. —

Cursul al IlI-lea pedagogic al semina
rului român gr.-or. din loc, ne ţinem de da- 
torinţă a aduce viuele'noastre mulţumite dlui 
Wilhelm Mann, fotograf în loc, pentru-câ ne-a 

fotografat ln corpore cu deplin succes şi In 
schimbul unei remuneraţii foarte moderate, 
şi în urmare îl recomandăm cu toată căl
dura on. public.

S i b i i u ,  1/13 Iulie 1897.

Cursul al lll-lea pedagogic 
al seminarului român gr.-or.

Turda, 10 Iulie n. 1897.

în faţa publicaţiunei apărute In rubrica 
„Din public" din nr. 139 al „Tribunei" a. c. 
şi făcută în aerul la care se potriveşte de 
minune vorbă: „Nu te umfla broască în tău"; 
ar fi chiar succesul crachelerismului a nu 
rosti aci o vorbă de clarificare.

Voinicosul gentry din Turda drept că 
m’a insultat, aceasta însâ a făcut-o ca din 
seniD, fără ca eu se-'i fi făcut cea mai mică 
ofensă, contrarul nu ’mi-se va pută demonstra, 
şi aşa purtarea dtnsului o cuaiificeu şi orice 
om de bine, de cel mai pronunţat crachele- 
rism. Regret că în butul acestei păşiri eu 
am ridicat pe nobilul gentry la acel nivou, 
unde aplanarea diferenţelor se întâmplă pe 
arena cavalerismului. Oare acest avântat ca
valer Ionel Mesaroş, stud în drept, care cu 
o nespusă îngâmfare îşi scoate în relief cava
lerismul seu, dacă e un aşa g: utry, de ce a 
evadat In privinţa armei propuse de încredin- 
ţaţii mei, care mai corespunzătoare era în 
caşul nostru cu regulele de duel? Eu eram 
îndreptăţit a încheia în acel moment afacerea, 
când dtnsul ’mi-a denegat arma cerută, ’l-am 
tractat însâ cavalereşte, lăsând se decurgă 
pertractările mai departe.

Când însâ convingerea de până acum 
’mi-s’a confirmat prin informaţiuni temeinice,

! isvorite chiar din apropierea eroului duelgiu,
I aveam singurul indiciu că totul e un joc 

de a duela, adevărat crachelerism la mi
jloc : momentan am abstat dela diţcl, cuutân- 
du-’mi pe cale legală satisfacţie.

Acesta e adevărul faptului, şi nu acest 
fiiu al „Almei mater* e chemat a-’mi atesta 
capabilitatea pentru satisfacţie cavalerească.

în fine tinărului stud. în drept Ionel 
: Mesaroş, eu însumi îi gratulez pentru meri

tele secerate în casai de faţă, po bună cale 
a pornit, aşa numai mai departe 1!

Georgia Simon,
când. de adv.

*) Pentru cele cuprinse in rubrica aceasta re- 
dacţiunea nu este responsabilă.
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B i b l i o g r a f i e .

La „ T i p o g r a f i a “, societate pe acţiuni 
in Sibiiu, să află de vânzare următoarele 
noutăţi musicale:
Les beaux yeux. Valse pentru piano

de Mathilde Mironescu . . . .  „ l .—
Ţerăncuţa. Cântec poporal pentru 

voce şi piano de Costache Moinaru „ — .50 
Hora înfrăţirii, pentru piano de P.

G. Niţescu B — .75
La tine copiliţă dragă. Romanţă de

Droianu.............................................. .... .50
Toujours avec argent. Polca franceză 

pentru piano de Sig. Paulmann fl. — .50 
La blondine. Polca mazurca pentru 

piano de Sigismund Paulmannn „ — .50 
Turda. Marş patriotic de Paulmann „ — .50 
Hora reginei. De Sigis. Paulmann . „ — .25
Serba pâpuşelor. De Sig. Paulmann „ — .25 
Marş turcesc. De Sigis. Paulmann „ — .25 
Intermezzo pentru piano de M. Capşa „ — 50 
Les fleurs de Maiu. Valse de Ant.

C ir i l lo ..............................................# 1. 
Sârba oficerilor. De C. Dimitrescu „ — .50 
La fille du Marin. Vals de Ivanovici „ 1.—
Daisy Bell. Valse (All Right) de C.

Naps............................................ • . „ — .75
Linişte. Vals pentru piano de Di-

mitrie St. C r is t id e ...................... „ i . _
Am plâns. Romanţă pentru voce şi

piano de Alphonse Cirillo . . . „ — .75
Singurătatea. Romanţă pentru voce 

şi piano de Alphonse Cirillo . . „ — .75
Claire. Polca pentru piano de Alph.

N. O c h ia lb i ............................  , __.25
Inistitutele-Unite. Vals pentru piano

de Carol D eck er............................ 1.__
Sârba Bucureştilor, pentru piano ” 

de Const. Dimitrescu . . . .  „ —.50 
Sârba mirilor. De C. Dimitrescu . .  — .50 
IubileuJ. Marş de Gh. Fotino . . „ — .75
Surorile. Hora de Gh. Fotino . . „ —.50
Elisa. Polca franceză de G. Ionescu „ — .50 
Zephir. Polca mazurca de G. Ionescu „ — .75 
Souvenir de Zürich. Polca mazurca

de Anton K n e i s e l ....................... .... ,50
Pas de quatre original. De Mayer

L u tz................................................... _ . 5o
Gavotte de la Princesse „Marie“.

De Michel Margaritescu . . . „ — .57 
Ai plâns şi tu vr’odată? Romanţă 

pentru voce şi piano de Ernest I.
A lexandrescu.................................. fl. ____ .50

Nu înţeleg. De E. I. Alexandrescu „ — .50 
Pictorilor! De E. I. Alexandrescu „ — .50 
Un fir electric. De E. I. Alexandrescu „ —.75 
L’Affection. Polca franceză p. piano

de C. D. B e l o r t u .......................„ — .50
De Braila â Gânes. Galop pentru 

piano de C. D. Belortu . . . „ — .50
Sârba Bucureştilor, pentru piano de

loan D. B u r la n .............................n — .50
Serba Bucureştilor, pentru voce şi 

piano de loan D. Burlan . . . „ — .50 
Didi. Polca mazurca pentru piano

de loan D. B u r la n ...................... „ — .75
lavórul. Romanţă pentru voce şi

piano de Dimitrie St. Cristide . „ — .50
*

La comandele din afară s3 se adaugă pentru 
porto postai totdeauna încă 5 cr., ear’ pentru expediţie 
recomandată 20 cr. v. a. Pentru siguranţa expediţiei 
recomandăm modalitatea din urmă.

0 carte de Axentie Severu. A apărut
„Rispuns la „Cartea neagră“ (A fekete könyv), 
scrisă de br. Stefan Kemény jun. 1849 şi pu
blicată de Hentaler József în numerii 121— 131 
din Maiu 1895 a lui „Megyarorszăg" din 
Budapesta. De Aocentie Severu, Braşov, 1897. 
Tipografia A . Mureşianu. Cartea se extinde 
pe 364 pag. octav mic. Se află de vânzare 
şi la „Tipografia", societate pe acţiuni tn 
Sibiin.

Bursa de mărfuri din Budapesta dela 10 Iulie n 1897.

Seminţe fi
h

Preţul per 
100 ehilogr. l !

1 !  O A

Preţul per 
100 ohllo

del» pänl del* pfcn*

G r â u
Bănăţenesc vechia 
Grâu dela Tisa „ 
Grâu „ Pesta „ 
Grâu de Alba-Reg. „ 

„ „ Bade* „ 
Grâu ung. de Nord,,

76
76
76
75
76 
75

76
76
76
76

6
76

8 70 
8.95 
8.90 
8 90 
9 -

8. P5
9. < 5

—
—.— 9 -  

9 10

S6minţe, 
Yoohi ori non« Solul

Qualitäten 
por Hect.

Preţul por
10t) chilogr
delft pftTl*

SScară
Ore
ii

de nutreţ 
<1« vinar» 
de bere

băfiăţ.
de ai tenia

70—72 
«0—63 
62—64 
«4—43 
3d—43

6.90
490 6 20

V
OvSs
CucuruB (porumb)

99
Meiu
Hrişcă

5 6 '  
4 35 
4.26

4 10

616 
4 4
4 S'1

4 60

•
Grâu bept.-Uct.

Mart.-Apr. i

i *4

l

8.71
1
t i

S s

8 7J

î la*-'-
l

Cucuruz
n

OvSb
»>

Maiu-lun.
Iulie-Aug.
Mart.-Apr.

Oct.

4.24 

6 46

4.25 

5 47

Brodaot* divin* Voiai
Ch:rfctíi

dila piát

©8efl

!

SSm. de trif.
n

Oleu de rap. 
Uns. de porc

ff
Slănină

Lucernă ungurească
roşie
rafinat
dela Pesta
dela ţeară
svântată
afumată

slavon nou 
bănăţenesc 
brută
galbină străcurată 
de Rosenau

——» — 

62 — 5270

w
Ş
**

1

88u"
Prune
Lictar

ff
Miere

»>
Ceară

5 4 - 6 6 -

1

fa.
—

S p i r t Báni Marfă

Brut, pentru rafinărie 
Rafinat, pentru comercianţi mari
B«*» * »

14.76
62.50
6C,60

1 6 .-
5 8 .-
5 1 .-

Cáriul pieţii din Sibiiu.
Din 12 Iulie n. 1897.

Hârtie-monetă română . Comp 9.45 vând. 9.50
Lire turceşti . . .  . )) 10.62 99 10.63
Im peria li.......................... }} 9.56 99 9.61
Ruble ruseşti 100 â . . 9* 126.2) 99 127.26
G a lb e n i ..........................
Napolaon-d’ori . . . .

91 6.60 (1 6.66
99 9.48 99 9.65

,i (ruseşti) . 19 9.45 99 9.60

Bursa de Budapesta.
Din 10 Iulie r ,  1817.

Kente de sar ung. 6% .__
i» a a ii 4°/, . . .  , , 128.76
„ ung. val. cor. 4 » / , ............................. ’ V 'lO  i.89

împrumutul căilor ferate ung. . 102.60
Amortisarea datoriei căilor ferate de Ost ung.

(l-a emisiune)...................................................124.—
Amortisare» datoriei căilor ferate 4e Olt ung.

(2-a emisiune) . .   121.*0
Bonuri rurale ung. . .■ » . . , . . 98 86

„ „ croate-slavone............................. 98.80
Obligaţiunile desp. regaliilo r..................................102.—
împrumut cu premiu ung.........................................168.76
Losuri pentru regulare» Tisei ţi Seghedin . 142.—
Rente de hărtie a u s t r i a c ă .............................  102 25

„ de argint a u s t r i a c ă ............................. 10126
„ de aur a u s tr ia c ă .........................................128.76

Losunle austriaca din 1860 .............................  160 60
Acţiunile băncii austro-ungare . . . .  966.__

„ „ de credit ung. . . . .
»I »>, . » an»tr. . ■. . . —:—

Sensuri (onoare ale institutului de credit ţi
economii „Albina“ ................................................101.76

A rg in tu l................................................ ......... , 6.69
Galbeni Îm p ă ră te ş ti...................................   6.67
N a p o le o n -P o r i...........................................................9.66
Mărci 100 imp. germane . . . . . .  58.90
London 10 Livres s te r l in g ! .............................120.____

Editor ţi redactor responsabil: Teodor V. Păcăţian. 
Proprietar: Pentru „Tipografia", societate pe 

acţiuai: V. H. Dressnandt
—

Librăria „Tipografiei“, soe. pe acţiuni în Sibiiu.
— =  D e p o s it  g e n e r a l p en tru  S ib iiu  şi jur. = —

Avis fumătorilor fle ţigarete!
Hârtia de ţigarete „ C L U B “  este cea mai bună, mai 

fină, şi totuşi cea mai tare hârtie de ţigarete.

Total liberă de glycerină.
»ce 1 W  Se poate căpăta pretutindenea.

în pachetare patentată costă 3 cr. -  în pachet comun „Club exquisit“ 2 c ru
NB. Din aceaşi hârtie se prepară şi plăcutele tubu ri pentru ţigarete.

0 şatulă ca 100 de tuburi costă 18 cr.
tS^"“ La vânzări în  m are şi mai ales trafican ţilo r sé dă m are raba t.

Marca da apărare e: Un domn cu ochelari, fumând ţigaretă.
Deposit general pentru Sibiiu şi jur (vânzare in mic

şi mare) la
Librăria societăţii pe acţiuni

„TIPOGRAFIA“,
Sib iiu , s trada  P op lăcii, 13.

r>7

D e p o s it  g e n e r a l p en tru  S ib iiu  ş i jur. = -

Librăria „Tipografiei“, soe. pe aeţiuni în Sibiiu.
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Am onorul a face cunoscut p. t. public, că restaurantul meu, 
care până acum s’a aflat sub conducerea dlui Gloebbel, începeml cu 
8 Iulie e. ’l-am predat fiiului meu.

Purtând de grije şi mai departe, ca oaspeţii sé primească bere de 
Martie de Dreher (Doppel-Märzen-Bier) excelentă şi mâncări bune, 
rog p. t. public, ca sé mé împărtăşească şi în viitor de bunăvoinţa şi 
încrederea sa.

Cu deosebită stimă

t1608i 1~1 A n a  < ̂ i i a n c l t .

•
• %

•
„Tipografia“, societate pe acţiuni în Sibiiu.

: : A eşit de sub tipar şi se află de vânzare la „Tipografia“, : •
societate pe acţiuni în Sibiiu

! • 1 S 1 0 B U L Ü L • 1
• archiepiscopului şi metropolitului •

• A n d r e i u  b a r o n  d e  Ş a g u n a •
• sau

\ luptele naţionale-politice ale Românilor •
•

• \ m - \ m •
• de •

NICOLAE POPEA, - •
•

A archimandritevicar archiepiscopesc. %
% Tomul I. •
• P r e ţ u l  1  f l .  3 0  c r . •

•
•

• •
—

„Tip o g ra fia “ , so e ie ta te  pe a e ţ iu n i In  S ib iiu .
Toate scrierile

profesorului Dr. Weigand despre Români
se găsesc de vânzare la „Librăria“ noastră cu preţurile originale. Astfel:

1. „Die Aronumen“, (Macedo-Românii).
Voi. I. „Land und Leute“, cuprinde descrierea călătoriei profesorului Weigand 
pe la Românii din Macedonia, interesantă pentru ori-care Român, care să inte
resează de fraţii sei. O lectură atrăgătoare şi pentru nespecialişti. Volumul 
de 334 pag., cu 9 ilustraţiuni frumoase şi cea mai perfectă carte etnografică
c o s t ă ............................................................................................................................ A- 6-20
Voi. II. ( Volkslitteratur), cuprinde literatura poporală, versuri şi poveşti, cu 
traducerea germană şi un lexicon, 386 pag., c o s t ă .............................fl. 5.—

2. „Vlacho-Meglen“, o cercetare etnografică-filologică; volum de 80 pag., cu 4
ilustraţiuni, fototipie, costă.................................................................................... fl. 2.25

3. „Die Sprache der Olympo-Wallachen“, cu o introducere despre popor, volum de
144 pag., c o s t ă ................................................................................................. fl. 1.85

4. „Rapoartele anuale despre seminarul filologic român din Lipsoa“, conţinând 
lucrările dlui profesor Weigand şi ale elevilor sei despre Români:
„Primul raport“, (1894) de 157 pag. co s tă .............................................. fl. 1.85
„Al doilea raportB, (1895) de 224 pag. c o s t ă ........................................ „ 2.80
„Al treilea raport“, (1896) de 332 pag. c o s tă ........................................ ......  3.80
Cartea de sub nrul 1, voi. I. e pentru toţi Românii inteligenţi; celelalte se reco
mandă bărbaţilor de specialitate. Toate sünt scrise de sine înţeles, în limba germană.

LiMria „Tipografiei", societate pe acţiuni.

Legea veterinară.
Atât primăriile comunale, cât şi fiecare econom au trebuinţă 

sé cunoască legea numită veterinară. Dl Tormay Béla, secretar 
de stat în ministerul de agricultură, a scos la lumină o explicare 
poporală a legii amintite. In această explicare se vorbeşte pe larg 
despre paşapoarte, de tîrgurile de vite, de boalele lipicioase şi multe 
alte lucruri folositoare. Reuniunea agricolă română din Sibiiu a tradus 
această carte în limba română poporală. Cartea se num eşte:

învăţătorul Munteanu
îm pârt& şesee e c o n o m ilo r  c e le  m a i de lip să  e u n o se in ţe

despre

LEGEA VETERINARĂ
BOALELE CONTAGIOASE

stân d  cu  d lnşii la  sfat în lu n g ile  ser i a le  iernii.

De
Tormay Béla.

(184 pag. m ari.)

Cartea costă 3 0  Cr. (cu porto postai 35 cr.) şi se poate cum
păra dela

„T ipografia“ , societate pe acţiuni, Sibiiu .

IT o c m a i  a a p ă r u t  şi se află de 
vânzare la „Tipografia“, soc. pe acţiuni 
în Sibiiu:

Cestiunea Naţionalităţilor
şi

MODURILE SOLUŢIUNII SALE
ÎN

U N G A R IA
DE

AUREL C. POPOVICI.

P re ţu l 50  cr v. a.

c u  t r im i te r e  p o ş ta lă  8 5  c r .  v . a .

La „Tipografia“, societate pe acţiuni în 
Sibiiu se află de vânzare:

Tabloul condamnaţilor

PROCESUL MEMORANDULUI.
Cu 3  f l .

„Tipografia", soc, pe acţiuni, Sibiiu.
A  e ş it  d e  s u b  t ip a r :

împreunate cu
Însoţiri de consun, de vânzare, de viieri, de lăp- 

tării etc. şi instracţinnile trebuincioase.

îndreptare practică
pentru

de
F. W . R A IF F E IS E N .

Ediţiunea a V-a.
T r a d u c e r e  a u t o r i s a t ă  d e

Dr. Aurel Brote,
lirectorul băncii gen. de asigurare m. „Transilvania“ 

E D IT U R A
..Reuniunii rom. de agricultură din comitatul Sibilulul“.

(2 8 0  p a g in i  m a r i) .

Cartea costă 8 0  cr. (cu porto postai 9 0  cr., 
ecomandată 1  fl.) şi se poate cumpéra dela

„T ipografia“ ,
soc. pe acţiuni în S i b i i u .

Doitâ cărţi folositoare
pentru ţeranul român

tu apărat tocmai şi se află de v â n z a r e  in 
ibrăria „ T ip o g r a f ia “, societate pe acţiuni, 

Sibiiu, strada Poplăcii 15:

î n d r e p t a r  p r a c t i c

E C O N O M I A  R U R A L A
compus de

oel 12 preoţi întemniţaţi în Cluj. 
P reţu l 1 fl. v. a.

C O M A S Ă R I L E
de

Elia Dopp.
P reţu l 40 cr. v. a.

JSRT“ Pentru porto postai câte 5  cr. mai mult.

A apărut şi s e  a f l ă  de  v â n z a r e  la 
„Tipografia", societate pe acţiuni din Sibiiu

GRAMATICA GERMANĂ
TEORETICĂ PRACTICĂ

de

S a v a  P o p o v ic i  B a r c ia n u .

Ediţiunea a olnoia

revidată ţi completată 
de

Dr. Daniil Popovici-Barcianu.
Această gramatică atât de bine întocmită, având 
ia fine şi un mic vocabular g e r m a n - r o m â n  

ooetă numai 1 fl. 40 cr. plus 10 or. porto.

A apărut şi se află de vânzare la Librăria 
„Tipografiei“, societate pe acţiuni în Sibiiu:

Studiu
de
Nordau

Traducere
de

R o s m a r i n .
Aceasta broşură, plină de idei originale 

asupra limbei naţionale şi a naţionalităţii,  in
ferează în cel mai necruţător mod renegatismul. 

Preţul cu trimitere francată e numai 25 er.

Deschidere de local!
Subscrisul am onorul a aduce la cunoştinţă că deschid

un nou restaurant 3Mi
în casa numită până acum „ A r d e a n “

în care voiu servi vinuri excelente de masă şi desert şi bere de 
export şi Märzen-bier de alui Dreher, anumit dia calitatea ceea, care 
înainte cu câţiva ani era foarte iubită în „Josefsgarten“ sub C. Müller.

Pe când promit, că voiu griji totodată şi de o culmă bună şi de un 
serviciu neexcepţional, mé rog, ca sé-’mi păstraţi şi în noul local încre
derea de până acum

Abonamente la prânz şi cină se primesc bucuros.
Cu toată stima

[1596] 1—2 A .  <3f ö t o t o e l
restaurateur.

oSoco Noutăti musicale.
o

* T
La librăria „Tipografia“, soc. pe acţiuni în Sibiiu se află de vânzare 

următoarele piese pentru voce şi piano.
A lexandrescu E rnest I.

n
p

Belortu D. C.
P

B urlan loan D.
p

p
Cristide D im itrie St.

p
Cirillo Alphonse

1)
P

Decker Carol 
D imitrescu Const.

p
Fotino Gh.

»
Ionescu G.

p
K neisel Anton 
L utz M ayer 
M argaritescu Michel 
Mironescn M athilde 
M oinarn Costache 
Niţescu P. G.
Ochialbi G. N.

piano

Oppelt W.
Paulm ann Sigismnnd

Paulm ann Sigismnnd

Polyso-Micşuneşti N. 
R&dnlescu E leutheriu  
Schedi Mihail 
Schlichting S. 
Simionescu loan R, 
Spirescu Oscar 
Trifu Gh.
V asiliu N.
Z ika Anton

„Ai plâns şi tu vre-odată?“ romanţă pentru voce şi piano 
„Nu înţeleg“ „ „ » „
„Pictorilor“ „ „ „ „
„Un fir electric“ „ „
„L’Affection“, polca fra n c ezi pentru piano 
„De Braila ă Genes“, galop pentru piano 
„Sârba Bucureştenilor“, pentru piano 

„ „ pentru voce şi piano
„Didi“, polca mazurca pentru piano 
„Isvorul“, romanţă pentru voce şi piano 
„Linişte“, vals pentru piano .
„Am plâns“, romanţă pentru voce şi piano 
„Singurătatea“, romanţă pentru voce şi piano 
„Claire“, polca pentru piano .
„Institutelo-Unite“, vals pentru piano 
„Sârba Bucureştencelor“, pentru piano .
„Sârba Mirilor“, pentru piano 
„lubileul Marş“, pentru piano 
„Surorile Hora“, pentru piano 
„Elisa“, polca franceză pentru piano .
„Zéphir“, polca mazurca pentru piano .
„Souvenir de Zürich“, polca mazurca .
„Pas de quatre original“
„Gavotte dela Princesse Marie“
„Les beaux yeux“, valse pentru piano .
„Terăncuţa“, cântec popular pentru voce şi 
„Hora înirăţirii“, pentru piano 
„Hora Margareta“, pentru piano .
„Hora ţerănească“, pentru piano .
„Hora ovreicuţa“, pentru piano 
„Hora nebună“, pentru piano 
„De te-ar prinde neică ’n crâng“
„Hora Ochialbi“, penbiu piano 
„Hora nopţii“, pentru piano 
„Sârba oltenească“, pentru piano .
„Hai Cristei“, pentru piano .
„Hora luncei“, pentru piano .
„Hora Floreasca“, pentru piano .
„Hora Zuralia“, pentru piano 
„Ca la uşa cortului“, ţigănească pentru piane 
„Hora Aurora“, pentru piano 
„Hora ocheşica“, pentru piano 
„Hora frunza“, pentru piano 
„Flori în vale“, polca mazurca pentru piano 
„Toiyours avec argent“, polca franceză pentru piano 
„La blondine“, polca mazurca pentru piano 
„Turda“, marş patriotic
„Hora Keginei“ .....................................
„Sârba păpuşelor“ .
„Marş turcesc“ .....................................
„Pune talpa la pământ“, brâu pentru voce şi piano 
„La belle Alexandrine“, mazurca de salon .
„Suvenir de Focşani“, polca mazurca .
„Pensâes de Printemps, Morceau de salon . 
„Kreutz-Polca“, original . . . .
„Doina Jiului“, pentru voce şi piano .
„E greu să uiţi“, romanţă pentru voce şi piano 
„Te iubesc“, romanţă pentru voce şi piano .
„Cecilia“, vals pentru piano 
„Pe aripele amorului“, vals pentru piano .

N o u tă ţ i  a p ă r u te  în  urm ă.
B urlan  1. D.

n
Capsa M.
Cir i fio Ant. 
D im itrescu C. 
Ivanovici 
K aps C. 
Low thian 
P ursch O.

„En Vogue Quadrille“ . .
„Nunta de argint“, marş . 
„Intermezzo“, pentru piano . 
„Les fleurs de Mai“, valse . 
„Sârba oficerilor“ .
„La Alle du Marin“, valse 
„Daisy Bell“, valse (All Right) 
„Veneţia“, vals 
„Nunta de argint“, vals

„Veselia ro m â n ă “,
e o le e ţiu n e  de p ie se  a le se , p en tru  v o c e  ş i p ian o .

Nr. 1.
2.
3.
4.
5.
6.

R aynald  L. 
Sayers H enry L. 
F illoreanu Al. 
Alexandrescu Er. I. 
Moniuszko 
V argă F.

7. M ureşianu A
8. D oriann I.
9.

10. Denza L.
11. Cnna L.

„Vinul de Cotnari“, vals cânt. cu cuvinte rom. şi fran. 
„Tararabum-der-â“, cânt. cu cuvinte româneşti şi franţozeşti 
„Imnul şcolarului“, pentru 3 voci şi piano .
„Nu înţeleg“, ro m a n ţă .......................................................
„Cosacul“, cântec polonez, cu cuvinte române 
„Mustăţi“, polca cu cuvinte române şi franceze . .
„Deşteaptă-te Române“, cântec patriotic 
„Liliacul alb“, cu cuvinte române şi franceze 
„E. ah! iubirea“, canţonetă pentru voce şi piano 
„Ochi albaştri I“ cu cuvinte române şi italiana 
„O dragă Margaretă“, cuvinte de 1. Dorianu .

N o u tă ţ i  a p ă r u te  în  u rm ă.

o  •
o m o io

V olstedt 
Voreas D. D. 
W agner F.
W iest Louis 
Nr. 12. Zeller 

„ 13. Gozlan 
„ 14. D um itriu 
„ 15. Dorianu
„ 16. Dum itriu
„ 17. D orianu

„Lustige Brüder“ (Fraţii veseli), vals . . . .  
„în fânul de curând cosit“, romanţă . . . .  
„Vulturul“, marş (Unter Doppel Adler)
„Privighetoarea de peste Olt“, potpouri naţional Nr. 1/2 
„Nu fi supărat“, Sei nicht bös’, cuvinte de Dorianu 
„Visul“ (Le râve), romanţă, cuvinte de Dorianu 
„Cât te-am iubit“, romanţă
„All Right“, cuviute române şi franceze 
„Sârba lui Zdrelea“ cu cuvinte 
„La tine copiliţă dragă“, romanţă

Ott.ru.
i .— 
l  —
1. —
1.50 
1.— 
1.— 
1.— 
1 —
1.50 
1.—
2. —
1.50
1.50 
1.— 
2.— 
1.— 
1.—
1.50 
1.— 
1.—
1.50 
1.— 
1.—
1.50 
2.— 
1.—
1.50 

—.50 
-.5 0  
—.50 
—.50 
—.50 
—.60 
—.50 
—.50 
—.50 
—.50 
—.50 
—:50 
— .50 
—.50 
—.50 
—.50
1.—
1.—
1.—
1.—

—.50
—.50
—.50
- .6 0

1.60
1.—
1.60
1.25
1.50
1.50 
1 — 
2.— 
2.—

1.50 
1.— 
1.— 
2.— 
1.— 
2.—
1.50
1.50 
2 . -

1.—
1.—
1—
1.—
1.—
1.50 
1.—
1.50
1.50
1.50 
1.—

1.—
1.—
1.—
2.—
1.—
1.50
1.—
1.—
1.—
1.—
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